Verifica competenze in ingresso. Classe II D. (2 ore)

1. Disegna in un piano cartesiano xOy il grafico delle seguenti funzioni:

 a)  y = 3x – 5        b)            y  = - 5  

2.  Determina, se esistono, pendenza, quota e zero di ciascuna delle seguenti funzioni lineari :

a)    y = 2         b)     y =  2 – 3x              c)    3x – 2y + 1 = 0

3.   Confronta le due seguenti funzioni    y = 3x – 4   e    y = 5x +3   

4.   Dimostra che la differenza di due funzioni lineari è ancora una funzione lineare.

5.   Dimostra che la composta di due funzioni lineari è ancora una funzione lineare.

6.   Il prodotto di due funzioni lineari è una funzione lineare? Perché?

7.    Determina il punto di intersezione delle due rette y = 3x – 5   e  y = 7x + 1  

8.    Data la seguente tabella

	X
	y
	Dy

	0
	2
	0,5

	1
	5/2
	0,5

	2
	3
	0,5

	3
	7/2
	0,5

	4
	8
	0,5

	5
	9/2
	0,5


Determina una funzione y = f(x) che passi per tutti i punti della tabella.

9.    Determina, senza eseguire la divisione, il resto della divisione 3x3 – 2x + 1 : (x – 3)

10.  Determina, senza eseguire la divisione, il resto della divisione 3x3 – 2x + 1 : (2x – 3)

11.  Semplifica le seguenti espressioni letterali 

    a)                  (2a – 5b)2 + (5b – 2a)(5b + 2a) – (a – 2b)(a + 3b)               

    b)                  (2x – 3y)2(2x + 3y)2 + 5x(x – y2)(x2 + xy2 + y4)                      

     c)                  (2x + y)3 – (2x – y)3                                                                

12.  Scomponi in fattori le seguenti espressioni  (Factor)

      a)                
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x2y3 + x2y5 + x2y4                        

b)                 x8 – 256y16                                     

c)                 x2 + 4xy2 + 4y4 – a2b2                                  
d)                 x3 – 5x + 4                                      

13.  Dimostra che prolungando la base AB di un triangolo isoscele di due segmenti AE e BF fra loro uguali, si ottengono due triangoli AEC e BFC fra loro uguali.

Compito IID sulle funzioni lineari  (1 ora)

1. Determina, se esistono, pendenza, quota e zero di ciascuna delle seguenti funzioni lineari :

a)    y = 6         b)     y =  4 – 2x              c)    6x + 2y + 1 = 0

2. Confronta le due seguenti funzioni lineari    y = 4 – 3x   e    2y + 3x +3 = 0   

3. Dimostra che non vale la proprietà commutativa della composizione di due funzioni lineari

4. Disegna il grafico della funzione f(g(x)) sapendo che f(x) = 3x – 1  e g(x) = 2x – 4 

5. Determina il punto di intersezione delle due rette y = 3x – 5   e  y = 7x + 1  

6.    Determina una funzione y = f(x) che passi per tutti i punti della seguente tabella

	x
	y

	0
	4

	1
	4,5

	2
	5

	3
	5,5

	4
	6

	5
	6,5


Verifica II  D  (1 ora)

Argomenti oggetto di valutazione: 

2.Polinomi e operazioni con essi;  5. grafici di funzioni quadratiche, zeri e segno
Competenze oggetto di valutazione

b) Comprendere e comunicare un testo di contenuto matematico d) Rappresentare ed elaborare dati e) Misurare e calcolare

Parte A: Calcolo letterale, polinomi e operazioni con essi    (competenze interessate: b) ed e)) 

1. Semplifica il seguente polinomio riducendolo in forma normale 

(x – 3a)2 + (x +3a)2 + 2(x – 3a)(x + 3a) – (x – 3a)2

2.  Semplifica la seguente espressione letterale riducendola a un’unica frazione irriducibile:
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Parte B:  grafici di funzioni lineari e quadratiche (competenze interessate: b), d), e))   

3. Dopo averle rappresentate su un piano cartesiano, confronta le seguenti coppie di funzioni e determina, per ogni funzione, l’eventuale zero

a)   f(x) = 3 – x + 2x2          g(x) = 0

b)   f(x) = 2 – x2                  g(x) = (x – 2)2 + 3 

4. Considera le funzioni f e g dell’esercizio 3b)

a)  determina i valori assunti, rispettivamente, da f e g in x = 2

b) calcola  f(g(x))

Compito in classe II D di recupero sul calcolo letterale  (1 ora)

Verifica la seguente uguaglianza:

(a – b) (a2 + ab + b2) = (a – b)3 +3ab (a – b) 

Scomponi in fattori i seguenti polinomi:

m3 – 2m2 – m + 2

(x – y)2 – 2(x – y) + 1 – a(x – y – 1)

Esegui le operazioni fino a trasformare la seguente espressione in una frazione algebrica irriducibile:
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Compito IID sulle funzioni quadratiche  (1 ora)

1. Dopo averle disegnate, determina gli zeri e il segno delle funzioni f e g e, infine, confrontale 

f(x) = 2x – 3x2             e           g(x) =  2(x2 – 5 ) + 2

2. Determina i punti di intersezione delle due parabole y = x2 – 1  e y = 5 – x – x2 

3. Determina uno schizzo del grafico che rappresenta la variazione della grandezza y in funzione della grandezza x avendo a disposizione la seguente tabella e determina una funzione che passi per tutti i punti della tabella.

	-2
	6

	-1,5
	3,75

	-1
	2

	-0,5
	0,75

	0
	0

	0,5
	-0,25

	1
	0

	1,5
	0,75

	2
	2

	2,5
	3,75


Compito in classe II D  (1 ora)

Argomenti oggetto di valutazione: 

2.Polinomi e operazioni con essi;  5. grafici di funzioni quadratiche, zeri e segno
Competenze oggetto di valutazione

b) Comprendere e comunicare un testo di contenuto matematico c) argomentare e congetturare d) Rappresentare ed elaborare dati e) Misurare e calcolare  

1. Trasforma la seguente espressione in una frazione algebrica irriducibile (note bene: un polinomio e, quindi, un numero, sono particolari frazioni irriducibili!)
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2. Dopo averle disegnate, determina gli zeri e il segno delle funzioni f e g e, infine, confrontale 

f(x) = 2x2 – 3x             e           g(x) =  – 2(x + 3) + 4

3.  Determina la funzione quadratica passante per i punti A (0; 2)  B(1; 1) e C( - 1 ; 5)

4. Determina uno schizzo del grafico che rappresenta la variazione della grandezza y in funzione della grandezza x avendo a disposizione la seguente tabella. Giustifica la risposta.

	x
	y
	deltay

	-1,6
	2,304
	

	-1,5
	2,625
	0,321

	-1,4
	2,856
	0,231

	-1,3
	3,003
	0,147

	-1,2
	3,072
	0,069

	-1,1
	3,069
	-0,003

	-1
	3,000
	-0,069

	-0,9
	2,871
	-0,129

	-0,8
	2,688
	-0,183

	-0,7
	2,457
	-0,231

	-0,6
	2,184
	-0,273

	-0,5
	1,875
	-0,309

	-0,4
	1,536
	-0,339

	-0,3
	1,173
	-0,363

	-0,2
	0,792
	-0,381

	-0,1
	0,399
	-0,393

	0,00
	0,000
	-0,399

	0,1
	-0,399
	-0,399

	0,2
	-0,792
	-0,393

	0,3
	-1,173
	-0,381

	0,4
	-1,536
	-0,363

	0,5
	-1,875
	-0,339

	0,6
	-2,184
	-0,309

	0,7
	-2,457
	-0,273

	0,8
	-2,688
	-0,231

	0,9
	-2,871
	-0,183

	1
	-3,000
	-0,129

	1,1
	-3,069
	-0,069

	1,2
	-3,072
	-0,003

	1,3
	-3,003
	0,069

	1,4
	-2,856
	0,147

	1,5
	-2,625
	0,231

	1,6
	-2,304
	0,321

	1,7
	-1,887
	0,417


Recupero sul calcolo letterale    3 marzo 2004  II D  (1 ora)

1.  Riduci la seguente espressione a una frazione algebrica irriducibile il cui denominatore sia scomposto in fattori:
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2. Scomponi in fattori i seguenti polinomi:

a) (b – 5)2 + ab – 5a + b2 – 25 

b) 3x4 + 3x2 + 6x
c) a3 + 1 – ab – b 
3. Esegui i calcoli fino a ottenere un polinomio ridotto in forma normale

(3x – 2y)3 + (2x – 3y)3 + ((x – y)2 + (x + y)2)2
4. Determina il resto della seguente divisione

( 2x4 – 2x3 + x2 + 1) : (x – 3)

Compito IID sulle funzioni quadratiche (recupero)  3 marzo 2004  ( 1 ora)

1. Dopo averle disegnate, determina gli eventuali zeri e il segno delle funzioni f e g e, infine, confrontale 

f(x) = 2x – 4x2             e           g(x) =  2(x – 5 )2 + 1

2. Determina l’espressione della funzione f(g(x)) con f e g date nel precedente esercizio.

3. Determina i punti di intersezione delle due parabole y = 2x2 – 3  e  y = 5 – 2x – x2 

4. Determina uno schizzo del grafico che rappresenta la variazione della grandezza y in funzione della grandezza x avendo a disposizione la seguente tabella e determina una funzione che passi per tutti i punti della tabella.

	-2
	6

	-1,5
	3,75

	-1
	2

	-0,5
	0,75

	0
	0

	0,5
	-0,25

	1
	0

	1,5
	0,75

	2
	2

	2,5
	3,75
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